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Подробно 

1. ЦБ РФ снова не стал менять ключевую ставку 

На очередном заседании показатель оставили на прежнем уровне – 16%. В феврале регулятор 
также не менял ставку. 

Следующее заседание планируют провести 26 апреля 2024 года. 

Документ: Информация Банка России от 22.03.2024 

 

 

 

2. Какие важные изменения ждут юриста в II квартале 2024 года 

Заработают новшества для тех, кто обязан уведомлять проверяющих о начале деятельности. Вступит 
в силу ряд обязанностей и запретов в сфере цифровой маркировки и торговли. Начнут действовать 
поправки к КоАП РФ о нарушениях со стороны участников табачного рынка. Об этих и других 
изменениях читайте в обзоре. 

 

 

 

3. О каких изменениях законодательства нужно знать гражданам в II квартале 2024 года 
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С апреля проиндексируют социальные пенсии, уточнят правила получения водительских 
удостоверений. В мае увеличат лимит переводов без комиссии через СБП, обновят механизм 
целевого обучения. Об этих и других изменениях читайте в обзоре. 

 

 

 

4. Судебные расходы по обособленным спорам в деле о банкротстве: КС РФ изменил практику 
возмещения 

С 20 марта 2024 года у ответчиков по требованию признать сделку должника недействительной есть 
право на возмещение судебных расходов в составе пятой очереди текущих платежей. Условия: 
ответчики не контролирующие лица, суд требование не удовлетворил, а расходы обязан возместить 
должник. 

К той же очереди теперь относят расходы того, кого безуспешно пытались привлечь к гражданско-
правовой ответственности как контролирующее лицо. Речь идет о случаях, когда суд установил, что у 
ответчика нет признаков этого лица. 

Кроме того, на данную очередность можно рассчитывать, когда суд: 

• не привлек контролирующее лицо к ответственности по другим основаниям; 

• отказался признать недействительной сделку между таким лицом и должником. 

В обеих ситуациях (из списка выше) нужно соблюсти следующие условия: 

• контролирующее лицо обосновало эту очередность. Суд учтет степень корпоративного 
контроля, величину расходов, наличие или отсутствие независимых кредиторов и т.п.; 

• баланс прав и интересов всех участников дела не пострадает. 

Выводы КС РФ нужно применять до того, как в Законе о банкротстве определят порядок возмещения 
за счет должника судебных расходов ответчиков в обособленных спорах. 

До 19 марта включительно суды в основном исходили из того, что в рассмотренных случаях 
компенсацию издержек нужно взыскивать в составе требований кредиторов третьей очереди после 
погашения основного долга. 

Документ: Постановление КС РФ от 19.03.2024 N 11-П 

 

 

 

5. Антимонопольные внеплановые проверки ряда ИТ-компаний снова возможны с 28 марта 2024 
года 

Правительство разрешит ФАС и ее терорганам внепланово проверять, соблюдают 
ли аккредитованные ИТ-компании антимонопольное законодательство. Речь идет о случаях, когда 
есть признаки: 

• антиконкурентных соглашений хозсубъектов; 

• монополистической деятельности владельцев цифровых платформ; 

• незаконных соглашений или действий ряда органов, юрлиц и др.; 

• несоблюдения требований к торгам, запросам котировок и предложений. 

Сейчас действует мораторий на любые антимонопольные проверки аккредитованных ИТ-компаний. 

Документ: Постановление Правительства РФ от 20.03.2024 N 340 
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6. Исполнение обязательств по некоторым ценным бумагам: с 19 марта действует антикризисный 
указ 

Президент установил правила на случай, если выплаты по отдельным ценным бумагам до 19 марта 
2024 года зачислили на счет типа "С" иностранного номинального держателя или зарубежного 
платежного агента. Речь идет в том числе о выпущенных иностранными эмитентами ценных бумагах, 
которые удостоверяют права на акции российских АО. 

В этой ситуации, в частности, владельцы ценных бумаг – резиденты вправе получить выплаты со 
счета типа "С". Для этого нужно: 

• подготовить заявление о выплатах и указать в нем свой рублевый банковский счет. К 
документу надо приложить документы, которые подтверждают требования владельца. 
Список таких документов и содержание заявления определит Совет директоров ЦБ РФ; 

• направить заявление и приложения к нему российскому депозитарию или должнику по 
еврооблигациям, которые перечислили деньги на счет типа "С". Представить документы 
нужно не позже 60 дней с даты публикации решения Совета директоров ЦБ РФ. 

Отечественный депозитарий или должник по еврооблигациям в течение 31 дня с даты истечения 60-
дневного срока решит, осуществить ли выплаты. Один из поводов отказать — обоснованные 
сомнения в полноте и (или) достоверности документов (сведений). 

Не позже 2 рабочих дней с даты принятия положительного решения российский депозитарий или 
должник по еврооблигациям уведомит иностранного номинального держателя или зарубежного 
платежного агента о расчетах. Если в течение 10 дней с даты уведомления от адресата не поступит 
мотивированное возражение, произойдет следующее: 

• отечественный депозитарий или должник по еврооблигациям направит в кредитную 
организацию, где открыт счет типа "С", поручение о денежном переводе в пользу владельца 
ценных бумаг; 

• кредитная организация, которая сама выступает этим депозитарием и (или) 
должником, спишет со счета типа "С" средства для их перечисления владельцу активов. 

Есть и другие положения. 

Документ: Указ Президента РФ от 19.03.2024 N 198 

 

 

 

7. Возобновление исполнительного производства: проект об уточнении правил принят в третьем 
чтении 

Взыскатель, должник или пристав вправе подать в суд заявление о возобновлении исполнительного 
производства не позже 3 лет с момента устранения причин приостановки. Это планируют закрепить в 
АПК РФ, ГПК РФ, Законе об исполнительном производстве и КАС РФ (с. 2, 3, 5 и 6 проекта). 

Если производство приостановил пристав, представить ему заявление взыскатель либо должник 
смогут в тот же срок (с. 5 проекта). 

В случае пропуска срока (по уважительной причине) его вправе восстановить только суд, даже если 
адресатом заявления был пристав. Для этого нужно ходатайство, например, взыскателя или 
должника (с. 5 и 6 проекта). Согласно поправкам к АПК РФ, ГПК РФ и КАС РФ речь идет о просьбе, 
которую суд рассмотрит по правилам восстановления процессуальных сроков (с. 2, 3, 4 и 6 проекта). 

Есть и другие изменения. 

Сейчас законы не определяют срок возобновления производства. Однако в апреле 2023 года КС 
РФ восполнил пробел и потребовал уточнить законодательство. 
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Документ: Проект Федерального закона N 462778-8 

Рекомендуем: Как пристав возобновляет исполнительное производство 

 

 

 

8. Спам и другие нарушения в сфере рекламы: проект о повышении штрафа прошел Госдуму 

В КоАП РФ предлагают ввести новый состав — несоблюдение требований к рекламе, которую 
распространяют по сетям электросвязи. Должностное лицо оштрафуют на сумму от 20 тыс. до 100 
тыс. руб., а компанию — от 300 тыс. до 1 млн руб. (пп. "а" п. 2 проекта). 

Новшество затронет, например, тех, кто: 

• без согласия абонента или адресата получать рекламу распространяет ее через интернет, 
СМС-сообщения, путем телефонных звонков и т.п.; 

• применяет автоматические дозвоны и рассылки. 

Сейчас за это наказывают по общему составу о нарушении законодательства о рекламе. Штраф для 
должностного лица — от 4 тыс. до 20 тыс. руб., а для компании — от 100 тыс. до 500 тыс. руб. 

Есть и другие поправки. 

Изменения вступят в силу через 10 дней после даты их опубликования в виде федерального закона. 

Документ: Проект Федерального закона N 411312-8 

Рекомендуем: Какая ответственность установлена за нарушение законодательства о рекламе 

 

 

 

9. ВС РФ поправил суды, которые юридически значимое сообщение сочли сделкой под 
отлагательным условием 

Кооператив арендовал имущество у двух долевых собственников. Один из них (иностранная 
компания) попросил не вносить ему плату, пока он не встанет на налоговый учет в РФ и не откроет 
счет. Кооператив согласился перечислять деньги после получения уведомления о том, что можно 
направлять средства. 

Когда прошло более года с момента заключения договора и передачи имущества кооперативу, 
компания уведомила его об открытии счета и сообщила банковские реквизиты. В документе она 
потребовала перевести ей арендную плату за весь этот период и оставшиеся дни текущего месяца. 
Кооператив этого не сделал. Три инстанции его поддержали: отлагательное условие о постановке на 
налоговый учет еще не наступило. 

По мнению ВС РФ, просьба компании не переводить ей деньги до постановки на учет и открытия 
счета — это не сделка под отлагательным условием, а юридически значимое сообщение. Оно 
определило срок оплаты по договору, который уже заключили и исполняют. Таким образом, 
кооператив должен был выполнить требование контрагента. 

ВС РФ не убедили и другие доводы кооператива. То, что он какое-то время перечислял второму 
собственнику платежи, которые включали долю компании, не повод отказать ей в иске. Договор не 
предусматривал такого порядка исполнения обязательства, стороны не заключали соглашения о нем, 
а компания не просила направлять ее долю другому арендодателю. 

Дело направлено на новое рассмотрение. 

Документ: Определение ВС РФ от 12.03.2024 N 305-ЭС23-22770 
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10. Комиссия и пени по услугам ЖКХ: перечень льготников подготовил Минтруд 

Ведомство разработало проект постановления правительства с перечнем лиц, с которых не будут 
взимать комиссию при оплате жилья и коммунальных услуг. 

Льготу получат: 

• многодетные семьи; 

• пенсионеры; 

• инвалиды; 

• ветераны боевых действий; 

• члены семей умерших инвалидов войны, участников Великой Отечественной войны и 
ветеранов боевых действий. 

Мера может заработать с 1 июля. С этой даты вступает в силу закон, которым предусмотрена такая 
льгота. 

Документ: Проект постановления Правительства РФ 
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